



▼ 聖誕節尋寶活動。



▲ 輔導訓練。

特色教會觀摩 | 110 | 客家宣教中會關東橋教會

禱告而生的教會 成為屬靈的家

禱告開拓的教會 上帝親自帶領發展

鄰近新竹科學園區的客家宣教中會關東橋教會，坐落於以往著名、會議後男落淚的新訓中心旁；該區也新竹市區通往竹東的要道。2009年8月設立的關東橋教會是客家宣教中會開拓的第18間教會，過去禮拜堂是與現址相隔約50公尺、單層15坪的三樓房屋。

開拓期還是傳道師的陳建上牧師回憶，當時教會裡沒有裝潢，就在祭壇位置放一張椅子、上頭放一幅耶穌畫像後，外出參加為期三日的裝備課程；回來後，有位原住民弟兄經過並詢問這裡是否為教會，提到自己與社區的禱告小組期盼這裡能夠設立教會，而他與妻子也期盼主日時可以在此禮拜。

陳建上表示，敬拜讚美是關東橋教會開拓非常重要的元素，雖然這對原住民會友已經回到原鄉，但受到他們對傳福音的熱誠激動，他認為兩後教會應該要用敬拜讚美的方式、以禱告為出發點來提升禮拜的屬靈活力。尤其教會要傳福音的對象族群包含客語族群、台語族群、華語族群、原住民族與新住民，應以詩歌與禱告來連結彼此。

關東橋教會發展可分幾個時期：2009到

2011年是開拓期；2012到2014年是建立根基時期，透過購堂建立祭壇的方式，確認上帝要使關東橋地區成為被福音祝福之處；2014年到疫情爆發前，是上帝國在社區拓展階段；而從疫情到現今，是教會扎根與靈命再更新的階段，將關東橋教會打造成一間充滿親切感與如家庭般溫暖的教會。

陳建上提到自己不是客家人，可是因為「宣教」呼召便踏進客宣領域。他表示推動一項事工前會學習先「傾聽」，傾聽上帝的聲音、領受上帝的旨意；就他了解，關東橋教會的開拓也是有一群基督徒在關東橋地區禱告、尋求，後來總會客宣與客宣中會才開會討論、決議要開拓教會。

陳建上強調，回顧教會從剛設立到現在，有了溫馨合適的聚會場所，建造過程中感受到上帝的恩典，「萬能的上帝在關東橋教會成長的過程中，都給予即時性的回應，更讓會友同工們知道一切都有上帝在帶領。」

看見社區的需要 讓教會逐漸獲認同

陳建上提到，教會事工看起來好像很多種、非常龐雜，似乎沒有系統性策略與方法。但他認為上帝幫助教會階段性接觸各宣教層

面，也帶領教會同工認識其中差異。

最開始，他就清楚知道要重視社區的需要。因此週間教會推動「社區成長小組」，後來教會各團契逐漸成熟，就轉型成為姊妹小組。這個小組主要是辦理家庭經營主題課程，包含烹飪、節期活動等，以「作伙做比較有趣」的訴求吸引不少社區媽媽、姊妹們參與。

後續教會強化與專業才能者的連結，安排健康講座、居家安全、心肺復甦術急救與預防詐騙等專題講座，另有客語查經班、英文查經班，以及週末乒乓球班、客家長者歌謠班等。

關東橋教會設立隔年就開始夏令營，並獲得社區與學校認同。夏令營有二梯次，每梯次為期一個禮拜；剛開始幾年有其他教會的福音隊或短宣隊協助，而現在夏令營逐漸由教會青年接手，邀請過去參與營會、現在已就讀國、高中及大專的學青擔任隊輔。

歷屆學員雖不都是基督徒，但透過輔導訓練課程作為屬靈裝備，分享基督徒看待生命的眼光，發揮傳福音的功效。不只小孩得到歡樂，隊輔也在受訓與服事中領受營會價值；成為宣教與培訓教會新一代會友、同工的重點，也成為關東橋教會營會的特色。

▼ 乒乓球夏令營。



▲ 聖誕節尋寶活動。

疫情之下的創意 不間斷牧養與宣教

從2020年開始連續三年的疫情，是整個世界始料未及的轉折。由於地緣關係，關東橋教會有不少會友任職竹科，在疫情以前教會較難推動週間聚會，也不易探訪；疫情後教會採取線上聚會，加上會友的上班時間調整，反而帶來發展的突破。

為配合會友作息，牧師甚至在晚間9點半才開始長執線上禱告會；而線上家庭探訪不受限於空間與交通距離，遠距關懷會友全家。目前，除了主日禮拜有直播，關東橋教會的禱告會與查經聚會仍是實體與線上同步進行。

陳建上表示，關東橋教會人數不多，但年齡層相對較低，因此對線上直播接受度、互動性較高；也有長老主動組成以科技人為主的IC線上小組，因為共同的領域而能互相對話，透過這個方式彼此關懷，在職場橫向互動；也按各自的感動去關懷其他信徒。

線上聚會也創造更彈性空間，例如有些聚會是大家共同選擇短片並主題分享。這類事工規模雖不大，但陳建上認為意義深遠，且線上聚會使眾人認識到應當珍惜實體聚會。在疫情中，陳建上也酌情維持探訪事工，使會友得到適時牧養。

疫情限制使關東橋教會迸發「窮則變、變則通」的創思；陳建上指出，當線上聚會成為不可逆的趨勢的同時，學會分辨所見、曉得如何分辨也是不可或缺。

而在2020和2021年，關東橋教會均以類似「密室逃脫」的方式規劃聖誕節活動；例如2020年是以「美好禮物」的概念，當參與者找出禮物後，再從四位同工所扮演的角色中選出最適合的贈送對象。這個設計是邀請與會者透過遊戲認識記載在四福音書中、耶穌在世上33年的生命特質。

2022年的聖誕節則採取三階段進行：邀請會友與鄰居表現才藝、在聖經問答中互動，以團康遊戲結束，過程氣氛活潑、熱絡。而實體夏令營因為小朋友的疫苗覆蓋率低，家長難免擔心，幸得桌球教練毛遂自薦參與夏令營服事，因此去年夏令營以小班制（最多六位小朋友）、多梯次方式進行，一個禮拜有早、晚兩個梯次，連續進行兩個禮拜，沒有中斷教會與社區民眾接觸。



關心弱勢與學生 盼成屬靈訓練中心

陳建上談到，今年教會獲得台灣世界展望會的啟發，透過長執會制訂完善流程與審核機制，設立專款專戶關懷弱勢家庭，讓教會的愛心送到有需要的家庭中。這也鼓勵會友發現確實有需要、但公部門接觸不到的弱勢家庭，將資料送交長執會審核，使關東橋教會這間年輕的教會也能夠負擔起「好撒瑪利亞人」的角色。

此外，教會周禮有中華科技大學新竹校區，也曾透過學校的基督徒老師，舉辦校內基督徒學生聚會；雖然面對少子化實況，但只要學生，關東橋教會不缺席大專事工。

陳建上說明，關東橋教會目前有17戶會友，大多是社青，約占八成多，主要是科學園區工作者，相對年輕；而教會主日學有6至7位經常聚會。教會很多會友是外地來此工作的基督徒，工作變動時也會離開；但關東橋教會作為信仰生活依靠，約有三戶會友在搬遷後仍以感恩奉獻的方式幫助教會。

陳建上強調，會友願意落籍在教會，或以教會為歸屬，大多是因工作、婚姻與購屋在教會附近。在未來，教會應該定位為屬靈訓練中心，操練會友成為宣教精兵，並且將信仰與生活連結，讓會友的屬靈生活可以成為社區或職場的美好見證。

資料提供 | 客家宣教中會關東橋教會
台灣教會公報社